

針對加強查緝線上簽賭、身障和婦幼津貼溢領、社區照護問題……

# 縣府縣務會議聚焦討論議題

中華郵政特准掛號為新聞紙類  
 社址：金湖鎮成功村一號  
 服務電話：(082)332374、332375、332376、332377、332378、332379、332380、332381、332382、332383、332384、332385、332386、332387、332388、332389、332390、332391、332392、332393、332394、332395、332396、332397、332398、332399、332400

## 金門日報

第一九五三四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土  
 社長：傅仰土  
 今日二大張售新台幣六元  
 印刷者：本報印刷廠

農曆紀事  
 喜神：東南  
 財神：正南  
 日煞：東方  
 日沖：豬13歲  
 宜：納采 裁衣 嫁娶 修造 安床 入宅  
 不宜：安葬 開市

金門縣政府旅台鄉親  
 北部服務中心  
 02-29150045  
 金門縣政府旅台鄉親  
 中部服務中心  
 0932-622-137  
 金門縣政府旅台鄉親  
 南部服務中心  
 0919-113-366  
 台北榮總金門鄉親服務台  
 (02)2875-7814  
 安寧返鄉服務專線 衛生局  
 0913-862-282(鄭志強)  
 法務部調查局檢舉專線  
 0800-007-007  
 金門縣政府廉政專線  
 325538  
 金門縣警察局  
 325341、372218  
 刑警隊 325652  
 反詐騙專線  
 165、110  
 交通隊 355790  
 金門縣消防局 324021  
 金門第九海巡隊  
 334261、336288  
 363816  
 金門縣港務處  
 332268  
 金門縣消費者服務中心  
 電話 1950  
 部立金門醫院  
 332546-7  
 金門縣障礙服務協會  
 330765  
 金門縣路燈道路維護  
 小組免費服務專線  
 0800-020-120  
 金門縣障礙專用公車  
 預約服務專線  
 0800-811-100  
 金門縣政府菸酒檢舉  
 專線 082-322976  
 勞工行政服務專線  
 373291  
 社會福利服務專線  
 324648  
 金門縣康復之友協會  
 334380  
 就業服務中心專線  
 311119  
 本報意見稿服務電話  
 332374

### 108年《全中運》

記者翁維智／綜合報導  
 日前在高雄舉行的「108年《全中運》」中，金門體操隊在「全中運」中，獲得5面金牌、4面銀牌、2面銅牌，共獲得11面獎牌，在團體總積分中，名列第5名，並闖入三項決賽。



全中運金門體操隊大放異彩：上、金湖國中選手黃子星今年全中運又囊括包含全能、跳馬、高低槓、平衡木、地板所有單項比賽的冠軍；下、在高雄組賽事中，金門農工的黃慧政(下圖右二)拿到跳馬冠軍、賴金(下圖左二)則得到4銀。

## 金門體操隊 6金4銀入袋 為縣爭光

記者翁維智／綜合報導  
 日前在高雄舉行的「108年《全中運》」中，金門體操隊在「全中運」中，獲得5面金牌、4面銀牌、2面銅牌，共獲得11面獎牌，在團體總積分中，名列第5名，並闖入三項決賽。

楊鎮浩昨在縣務會議憂心忡忡的指出，線上簽賭存在著高槓桿資金操作的風險，也易助長年輕人以小博大的投機心態，一入不慎，不僅個人家傷身，更可能搞得家破人亡、無法收拾，希望警方要加強查緝，全力杜絕社會風氣。

另外針對地區一些社區和醫療，包括身障和婦幼津貼的溢領現象，他則直言，公務員依法在業務協調事項中，與會的各鄉鎮長也各有責任編輯／陳清木



縣長楊鎮浩昨借秘書長張忠民主持金門縣政府108年3次縣務會議。(翁維智攝)

至於就烈嶼鄉遊樂設施老舊問題，楊鎮浩強調，這是各鄉鎮都會碰到的問題，中央也會定期督考，衛福部既已研議修正「兒童遊樂場設施安全管理規範」，目的就是要讓全國各縣在維護安全有所依循，比較棘手的是，在相關經費上仍有預算劃分不清的問題，後續他會要求行政處統籌清理縣府業務的部分，同時和各鄉鎮協商不符合部分的後續處理方式，並責由各鄉鎮部門和各鄉鎮對接。

此外，有關海岸侵蝕問題，楊鎮浩表示，不單是烈嶼、金沙鎮和金寧鄉問題都很嚴重，他在立委任內，也曾兩度邀相關單位抵金會勘，實地了解問題的嚴重性，而事實上也不只是金門，全台灣都有海岸線崩壞的情形，只是加上大陸船隻越界，讓金門問題愈發凸顯，但不管情況如何，這個問題還是要去面對，並提出因應的辦法。

至於就烈嶼鄉遊樂設施老舊問題，楊鎮浩強調，這是各鄉鎮都會碰到的問題，中央也會定期督考，衛福部既已研議修正「兒童遊樂場設施安全管理規範」，目的就是要讓全國各縣在維護安全有所依循，比較棘手的是，在相關經費上仍有預算劃分不清的問題，後續他會要求行政處統籌清理縣府業務的部分，同時和各鄉鎮協商不符合部分的後續處理方式，並責由各鄉鎮部門和各鄉鎮對接。

此外，有關海岸侵蝕問題，楊鎮浩表示，不單是烈嶼、金沙鎮和金寧鄉問題都很嚴重，他在立委任內，也曾兩度邀相關單位抵金會勘，實地了解問題的嚴重性，而事實上也不只是金門，全台灣都有海岸線崩壞的情形，只是加上大陸船隻越界，讓金門問題愈發凸顯，但不管情況如何，這個問題還是要去面對，並提出因應的辦法。

**誠徵**  
 洽洲根服務員數名，月薪三萬金  
 三萬，有意者面談(082-322352)

**誠徵**  
 洽洲根服務員數名，月薪三萬金  
 三萬，有意者面談(082-322352)

**誠徵**  
 洽洲根服務員數名，月薪三萬金  
 三萬，有意者面談(082-322352)

**公告**  
 因配合金酒公司舉辦五一勞動節相關活動，本會金寧廠、金城廠門市於108年04月30日及108年05月01日暫停營業二天；另本月盤點日提前於04月29日1330-1730辦理(暫停營業)，不便之處，敬請見諒。  
 金門酒廠實業股份有限公司 職工福利委員會 敬啟

**賀**  
**古早味燒餅小籠包開業誌慶**  
 店址：金城東門臨時市場內21號  
 電話：082-375516  
 手機：0910024831

**誠徵**  
 洽洲根服務員數名，月薪三萬金  
 三萬，有意者面談(082-322352)

**誠徵**  
 洽洲根服務員數名，月薪三萬金  
 三萬，有意者面談(082-322352)

**萬法仙宗濟賢宮**  
 執事服務項目  
 住家風水地理、鑑定、沖煞化改、神明開光、安座、安爐、安祖先、看建地坐山、動土分金、陰陽、要靈意外亡靈超渡、擇日、收驚、卜卦、墓地風水坐山鑑定、立墓碑選塔位  
 宮主李銘全 法號無玄 為您服務  
 (另設許師父跌打損傷推拿服務)  
 請電洽：326538、0919131068  
 住址：金寧鄉下堡81-2號

**隆發 興宏 意業 生駿**  
 李陳翁陳呂張傅許黃黃黃王陳莊林蔡張黃  
 增向炳靜志家麗嬋淑璧月美群雅鳳莞偉  
 鑫榮炎宜維豪音芝敏羨慶燕彥輝各妹蠶 全賀

**賀**  
**陳進源先生當選第十四屆桃園市金門同鄉會理事長誌慶**  
**眾望所歸**  
 金門縣委顧問  
 團長 陳昆第  
 副團長 許玉昭  
 執行長 黃平山  
 委員 蔡振來 蔡世盛 許績銘 陳丕陽 陳金城 張詩喬 蕭子華 洪嘉義 林麗寶 洪麗治 蔡木川 黃秀英 楊勝利 洪火贊 羅駒駝 蔡朝生 蔡朝岳 楊振為 王國棟 王英強 全賀

訂閱本報  
 刊登廣告  
 請多就近  
 利用各地  
 區代辦處

本報廣告組  
 電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net  
 電話：332374  
 傳真：330884

**金城地區**  
 電話：328728  
 金城鎮民族路90號

**金湖地區**  
 電話：331525  
 金湖鎮山外山外2-7號

**金沙地區**  
 電話：0933699781  
 金沙鎮官澳36號 李姪

**金寧地區**  
 0910334484  
 金湖鎮武德新莊118號

**烈嶼地區**  
 TEL:363290 FAX:375649  
 手機：0963728817  
 烈嶼鄉后頭34-1號

**夏興地區**  
 電話：331818  
 0905372050  
 金湖鎮夏興84號





# 楊鎮浚盼瓊林聚落再造讓民眾有感



瓊林蔡氏千年聚落風華再現專案計畫執行團隊向縣長報告執行狀況，縣長希望能為瓊林聚落帶來產業生命力。(詹宗翰攝)

記者詹宗翰／縣府報導

瓊林蔡氏千年聚落風華再現專案，是文化部於全國推動29處再造歷史現場中第一批通過的重要計畫，主要透過瓊林聚落的歷史文化活化，達到傳統聚落文化傳承的目的；計畫中亦強調社區主導的產業經營，作為瓊林未來永續的關鍵。瓊林里蔡顯明里長和蔡氏十七郎公孫基金會蔡乃靖董事長於會中對計畫內容的重點、未來社區如何參與以及希望政府協助解決聚落外圍緩衝用地的興建集村問題提出相關建議。

楊鎮浚表示本計畫對金門相當重要，除感謝金門國家公園管理處與同仁們的辛勞外，更提示應注意在未來一年多有時間內，應全力推動並使民眾有感。其中，如何突破法規限制，打造金門聚落保存

# 臺南大觀音亭祀典興濟宮 董監事拜訪金大

記者許加泰／金寧報導

臺南市臺南大觀音亭祀典興濟宮董監事一行，在副董事長侯明福帶領下拜會國立金門大學，雙方針對對後交流項目進行意見交換，並達成大學研發合作模式。

為促進大學與宗教文化的交流，進而達到提升學術研究和精神生活層次，臺南市大觀音亭祀典興濟宮董監事一行拜訪金門大學，受到校長陳建民、康復護理學院院長翁瑞宏、人文社會學院院長陳益源等主管的歡迎。

陳建民表示，金大設有健康護理學院，其目的即為提升國內醫護服務水平，和培育優秀醫護人才。大觀音亭祀典興濟宮董監事一行，以供官員前來拈香致祭時休憩、一名的獎勵，深受各界一致的肯定。

前救人無數，被民間奉為醫神，兩者更有救濟世人的崇高目的。陳建民說，去年九月雙方首次合作，在金門共同主辦「世界保生大帝信仰學術研討會」，得到很好成效。今年九月，雙方也即將在越南河內合辦「東亞觀音與女神信仰學術研討會」，邀請金門、臺灣、美國、韓國、日本、新加坡、馬來西亞、緬甸和中國大陸等地院士和學者專家出席，為宗教與學術合作再添佳話。

侯明福提到，大觀音亭祀典興濟宮位於臺南市，始建於明鄭時期，為臺南五座官方祀典廟之一，是臺灣少見的「官廳」，過去凡屬官廳多設「官廳」，非使用政府預算學術性專書全國優等第一名，以供官員前來拈香致祭時休憩、一名的獎勵，深受各界一致的肯定。



臺南市臺南大觀音亭祀典興濟宮董監事拜訪金門大學，並和校長陳建民合影。(許加泰攝)

# 金大師生教導寧中小學童潔牙

記者李金鐘／綜合報導

齶齒是台灣地區兒童口腔中最常見的問題，為培養學齡期兒童健康與正確的口腔衛生習慣，以低齡齶齒發生率，金寧中小學與金門大學護理學系合作辦理「搶救牙齒大作戰」宣傳活動，藉由淺顯易記的口訣及刷牙的技巧與注意事項，幫助學齡兒童建立之良好生活習慣。

該項宣傳由金門大學護理學系講師兼臨床實習指導教師郭之受帶領該校護理系實習生於金寧中小學視聽教室進行。由金門大學護理學系三年級學生以「搶救牙齒大作戰」為主題進行口腔衛生保健宣傳，金寧中小學護理師及一、二年級學童及導師們一起參與，結合平時學校推廣之刷牙習慣與漱口水之使用，以一具氏刷牙法與含氟牙膏的好處進行教學，教導學童正確的刷牙步驟與挑選合適的潔牙用具。



金門大學護理學系辦理「搶救牙齒大作戰」宣傳活動，教導學童正確的刷牙步驟。(金寧中小學提供)

# 桑葚饅頭製作課程 招生

記者詹宗翰／金寧報導

金門縣社區大學為提供民眾建立健康飲食的正確概念，訂於28日(星期日)下午二點，在金門縣社區大學舉辦「桑葚饅頭製作」課程，特別邀請歐陽賢老師擔任本活動的指導老師，金門縣社區大學將免費提供本活動的製作材料。

金門縣社區大學表示，希望藉由這次開辦的學藝製作課程，讓鄉親學習製作健康、養生、安全又可口的饅頭，讓鄉親吃得安心快樂！

再發展的示範模式。金門國家公園管理處處長曾偉宏也表示相當認同楊鎮浚的觀點，承諾共同協力推動。

責任編輯／蔡群生

統一綜合證券金門分公司 即日起至6/30止 諸事大吉大放送

1. 證券新開戶贈送樂福100元禮券(60份)
2. 新戶實動交易滿10萬元以上送樂福禮券200元(30份)
3. 舊戶介紹新戶送7-11禮券100元(60份)，名額有限，送完為止
4. 金嘉島下單軟體免費教學

統一綜合證券 金門縣金寧鎮民權路160號 (082)320-811 105年金寶證券字號0335號

新思維 破盤 480元/瓶

數量有限售完為止

0.75L-58度(專)

禁止酒駕、未滿十八歲禁止飲酒

國語鋼琴檢定(金門考區)

報名日期: 4/1-4/30

檢定日期: 8月中旬

洽詢專線: 371810

將廣招牌

太陽能招牌 LED招牌 發光字招牌

監視系統 大圖輸出 代客刻字

訂購專線: 082-330818 082-103078

金門縣金寧鎮高路四號300號(南苑對面)

海陸霸王粽

大塊溫體牛 鮮香大粒干貝

4/30 前早鳥優惠 訂購專線082-335886

安順生命事業

各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨

專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔

金城鎮滄江路30-1號 電話: 323050 364444

烈嶼鄉東林街77號 手機: 0928-527557

金門皇家酒廠股份有限公司

2017 2018 連續三年獲世界品評金獎

金獎-連莊再肯定，好酒與您共享！

訂購專線(歡迎批發/團購) 082-330 099 分機 8256、8257

1000ml 門市特價 1300元

酒後不開車 安全有保障·禁止酒駕

百有貢糖

通過ISO22000 通過SGS檢驗 通過HACCP 得獎最多 最多名人推薦

電話: 082-323456 地址: 金門縣金寧鄉伯玉路二段301號

齊豐建設

「蘇里翁」之「4房」敬請期待!

082-316-357

社團法人中華民國職業安全暨勞動力職能學術研究發展協會

接受勞動部勞動力發展署北基宜花金馬區分署委託辦理

108年度第1次委託辦理失業者職業訓練 招生

報名日期: 即日起至4月1日止 每星期上課五天

課程名稱: 烘焙麵包點心訓練班 上課時間: 108年4月20日、26日、30日 (08:00-17:00)

報名資格及對象: (一)失業民眾(報名者須以培訓後直接就業為目的無其他志願者請勿報名) (二)失業民眾(無學歷)、工會會員、清鄉、農會等可參加。 (三)無國籍人民之失業會員(須有有效居留證) (四)特定對象失業者可獲生活津貼。 (五)一般失業會員行會訓練津貼20% (須由該會證明) 並於4月23日辦理甄試。甄試合格後通知到課。動作要快 不得坐失良機

報名文件: 身分證影本、勞務異動表乙份及其他身分證明文件

上課地址: 金城鎮珠浦西路12號3樓 訓練費用

報名專線: 0936-789936 葉小姐 luckyyu.com \$6,440元





管理學家彼得杜拉克說：「想像未來最好的方法，就是去創造它！」你的未來是無法超越你對未來的良好想像，最近參加了一場綜合領域課綱研習，在綜合

# 未來想像

◎陳世聰

活動新課綱的特色中有一項是納入新展望，其中在「自我和生涯發展」的主題軸中納入了「未來想像」，而在最近國二的綜合活動課程特別從學生本來想從事的工作開始，透過目前世界發展的趨勢，如：少子化、高齡化、國際化、薪資M型化、氣候暖化、人口多元化、科技化、虛擬化、網路化和雲端化等趨勢，去思考未來10-20年，世界上的那些職業會變少或不見了，而因著這些趨勢，會產生那些新興職業。

來是「個人電腦時代」，而當時全球主流的電腦大廠所想像的未來卻是「大型電腦作業系統」。筆者在民國七十五年(1986年)就讀大學時，那時正是大型電腦盛行的時代，教導Dos和Basic電腦程式語言的「電算機概論」是當時大學生必修的夯學科。當時電腦產業的大老們幾乎沒有人相信，三十多年後的今天，是這樣人手一部電腦的時代，大家都認為電腦永遠會是需要一整個房間來裝的龐然大物，而且是像勞斯勞斯轎車那樣昂貴的奢侈品。結果，比爾蓋茲用他對未來的想像力贏得了這場世紀電腦戰爭。試著想像，如果當年電腦大廠所想像的未來也是「個人電腦時代」，那今天全球電腦產業的局面也許就大大不同了。

同樣的2007年，賈伯斯發布第一代iPhone。「蘋果重新定義了手機。」他的想像宣稱要把電話、行動網路、可攜式媒體播放器、數位相機整合在一支多功能手機上，那時Nokia才是手機的九五之尊，以每年平均發布40款手機的戰術傲視四海，對這樣的想法嗤之以鼻，但曾幾何時Nokia手機倒閉了，而iPhone在2017卻發表了OLED全銀幕、人臉識別、無線充電等更先進的技術，此時的蘋果光芒萬丈，每一場發表都是科技界濃墨重抹的盛會，賈伯斯也把人類科技發展帶入了「滑」世代。比爾蓋茲準確的未來想像，讓他創起起微軟的個人電腦王國，並成為全球首富。而賈伯斯所創立的蘋果用了不到三年時間，在2010年首次超過微軟，成為市值最大的科技公司。有人問比爾蓋茲：他成功的原因是什麼？他回答說：「他帶著一副正確精準的望眼鏡在看未來。」因此我們的教育無論是決策者、教師、家長和學生們，都應該重視未來想像，落實在生活和學習中，才能培養出適應現在生活及面對未來挑戰的新世代。

# 火金姑



小燈籠到處亂逛的頑皮小孩，一閃一閃亮晶晶，又像天上小星星下凡嬉遊人間……牠是農村社會常見生活玩伴，卻是現代都市稀貴嬌客。

每年到了四、五月間，我就特別關注螢火蟲的訊息，離家較近的東勢林場，成了最佳追螢秘境。台中東勢林場採棲息地保護法復育螢火蟲，種類豐富且光害少，漆黑森林被成千上萬的螢火蟲點得通亮，不臨其境，難以體會那數大之美。

還記得印象中看過壯觀如河螢火蟲群，已是二十餘年前，那時孩子還小，外子與我輪流揹他，走在苗栗三義林間小徑，螢火蟲伸手可及，不停在身邊打轉兜旋，孩子驚呼連連，而我雀躍之情不亞於稚子。博學多聞的另一半告訴我，成蟲壽命不長，短短幾周只為傳宗接代而努力發光發熱，令我不禁感佩。

生命璀璨，不在長久，而在精采，就如同螢，活得光彩，此生足矣。

靜靜站在林場溪邊，默默看著這些四處飛行的雄性螢火蟲，牠們不停閃著亮光，希望博得雌螢青睞，攜手共創來生，為愛願意付出一切的熱情，令我感動。

記得有首情歌這麼唱著：「明白有愛有家在/承受冷暖也心開/無論塌下半邊天都不變改/從未有變過一日/無悔愛你一生/無悔奉上一生精彩」。因為有愛，結成家庭，孕育了下一代，繼續締造更多的愛……螢，提醒我，好好珍惜身邊親人，那是情定緣份，也是真愛傳遞。

叮叮！叮叮！Line傳來好幾張怡璇那日在東勢林場苦守捕捉的賞螢照片，美得令人窒息。劃過天際的流星，雖美麗但短暫且虛無飄渺；留戀人間的綠色精靈，火金姑，謹守承諾一年一會，點亮了我的愛，燃燒起我的情，也深深印藏我美好的回憶。

西北兩直直落，鯉仔魚欲娶某，姑爺兄拍鑼鼓，媒人婆仔土風爐，日頭暗尋無路，趕緊來，火金姑，做好心來照路，西北兩直直落。

耳熟能詳的台灣民謠，唱出暗暝的熱鬧場景，新郎伴鯉仔魚欲娶某，找來火金姑幫忙照路，殊不知火金姑之所以會發光，也是為了求偶追愛呢。

火金姑，火金姑，頭殼紅紅翅黑黑，上愛匿在草仔蔞；火金姑，火金姑，電火藏腹肚，暗時通好去找某。

從這首兒歌裡，就可以清楚知道火金姑的長相、棲息出沒地和生態樣貌。火金姑，就是螢火蟲，一種神祕又有趣的小昆蟲，每一種螢火蟲的發光顏色和頻率都不同，牠們閃著特定節奏，就像在互通訊息，雄蟲更是利用亮光找尋雌蟲，達成求偶交配目的。

全球螢火蟲約有兩千多種，台灣已發現約計六十多種，最常見的是黑翅螢、山窗螢、黃綠螢等，出現數量最多的季節是在三月下旬至六月間。這天，我與孩子一同前往東勢林場賞螢，看見滿山滿谷螢光點點，真是太美了。

螢火蟲喜歡有乾淨流水的自然環境和具腐草的環境，所以有螢火蟲出沒的地點，可以窺知當地環境保育作得不錯。螢火蟲尾部發光器，是讓牠聲名大噪的原因，在夜裡，像提著

◎文·郎英／圖·陳怡璇

# 北插天山印象

◎林廷穎

我是一位登山愛好者，在我所登過的山裡，令我記憶最為深刻之一的莫過於北插天山了。從滿月圓森林遊樂區出發，接上通往東眼山森林遊樂區的東滿步道，然後在半途離開東滿步道，爬升到宇內溪上游水源地，再上到木屋遺址，最後登上北插天山之頂，全程海拔高度落差超過1300公尺，且來回路程長達20餘公里，一趟登頂往往需要耗時10小時以上，在我看來，這是一段不折不扣的試煉之路。

我還記得，當時是正值初冬的12月初，我和朋友們在天色還是一片黑暗時就驅車從我們所投宿的民宿出發，在能夠有效驅散睡意的冰冷清晨空氣中整裝，然後背上肩、進入滿月圓森林遊樂區的大門，正式開始迎接北插天山的挑戰。

其實，在從滿月圓森林遊樂區大門到木屋遺址的路段，並沒有特別危險或難以通過的地方，只是路程長又爬升了不少高度，還是嚴重的消耗了我的體力。但是木屋遺址之後的路原本就陡峻又泥濘難行，再加上天公不作美，使得我們花了足足2小時才完成這段僅僅1.5公里長，卻彷彿沒有盡頭的路，成功的登上北插天山之頂，回到木屋遺址又花了差不多長的時間，那時我們已經因為一路的泥濘和四肢並用的攀登，個個都快變成泥人了。

最後，當我們一路急行，終於回到滿月圓森林遊樂區時，天色已經全黑，滿月圓森林遊樂區已經不見遊客的身影，黑暗中只有我們的頭燈閃爍著。回到停車處時，我已經處於被極度的疲憊與飢餓兩面夾攻的狀態，也感到腿似乎已經不屬於自己、連走路都相當困難了，自己竟有如此強大的意志力，能夠把自己的肉體驅使到這樣極限的狀態，著實是出乎我的意料之外。

雖然當時因為我們去得太遲，北插天山最著名的金黃色山毛櫸葉都已經不在枝頭上了，我卻不會覺得遺憾，因為克服越大的挑戰之後，所結出來的果就越是甘美，完成如此試煉的成就感已經使我極度滿足了。未來若還有機會，我還會再次造訪那片山林的，畢竟，能夠登上北插天山的路可不只一條，我現在也只見識過冬季的北插天山而已，我還想從不同的角度和時節見識北插天山，看到更多北插天山的不同樣貌。

「雙手抱孩兒，才知爸母時。」但是，等到自己要承擔家庭的責任時，自己也要兼顧工作與家庭，能夠孝敬父母的時間實在有限。過去孝養父母，與長輩一起生活是常態，一家人生活再一起總是難免有爭執，如何和樂融融實在是需要大智慧。親子爭執從惡言相向到弑親血案屢成社會新聞，令人不忍卒睹，至親何以成天大仇人，簡直不可思議到極點。當社會不再重視傳統價值，一切只重公平正義，不談倫理感情，以為世事只有是非，人性求真求善求美，應該要面面俱到，一味求真，那人性的價值何在？

家庭不是講理的地方，是講愛的地方。唯有愛，才能讓家庭和諧。論語為政篇子游問孝。子曰：「今之孝者，是謂能養。至於犬馬，皆能有養；不敬，何以別乎？」子夏問孝。子曰：「色難。有事弟子服其勞，有酒食先生饌，曾是以為孝乎？」奉養父母三餐是應該的，可是保持好臉色可不是一件容易的事，因此孔子特別指出，要恭敬父母，保持和顏悅色。

有人批評「天下無不是的父母」的說法是不對的，其實，「人非聖賢孰能無過」，父母皆凡人，哪有沒有過失的道理？為人子女如何面對父母的過失？禮記〈內則〉早已說明「父母有過，下氣怡色，柔聲以諫。諫若不入，起敬起孝，說則復諫；不說，與其得罪於鄉黨州閭，寧孰諫。父母怒，不說，而撻之流血，不敢怨怒，起敬起孝。」為人子女的角色是要體察親恩，孝順長上，因此，以謙卑的態度，溫柔寬厚的心去對待父母。

從史實的角度去讀詩經〈凱風〉篇，「凱風自南，吹彼棘心。棘心夭夭，母氏劬勞。凱風自南，吹彼棘薪。母氏聖善，我無令人。爰有寒泉，在浚之下。有子七人，母氏勞苦。睍睍黃鳥，載好其音。有子七人，莫慰母心。」孩子們體察母親的劬勞，就算跟著母親受過也不忍抱怨，這是多麼不容易的教養。

儒家講究禮義仁愛，推崇孝順，經過幾千年，仍是優良的傳統價值，如果今日父不父，母不母，家庭解構破碎，如何讓孩子身心健全，懂得做人的道理？有些傳統觀念沒有與時俱進當然顯得陳腐不符時代需求，但是親子之愛是動物本性，更是人類追求幸福的基礎。推己及人是人類的本性，小家庭守護好，繼而推至大宗族、社會、國家，實在是治國的基本理念。

在學校端，看到許多家庭功能不彰的孩子們，需要學校社會付出更多關懷，也更體認到家庭教育的重要性，我們的社會所重視家庭的倫理價值嗎？一個社會美好的價值守護不易，推倒重建更艱難。孝道的推廣，讓人心更包容、更柔軟，尊重是全世界的價值觀，從尊重父母，包容父母做起，是妥貼明確的源頭。一個人如果對父母都不感恩圖報，柔聲悅色，你還能相信他對其他人能多友善、多誠懇嗎？

# 人子心情

◎晴竹

# 蒙娜麗莎的夢想

◎徐夢陽

在遊覽車上，導遊講述著法國的歷史，說著王室的榮光，在待會的羅浮宮就可以一一見證。而我與妻子，並不在意裏頭有多金碧輝煌，或是住過幾個皇帝。我們在意的，是一位偉大藝術家達文西的鉅作——《蒙娜麗莎的微笑》，那是我們的夢。

這趟旅程，接近尾聲，而最終的路線，是最精彩的地方。當初，看到旅行社的行程就眼睛一亮，可以走訪英、法兩個大國已是迷人，還能進入大英博物館、羅浮宮、凡爾賽宮等地方看展覽，是畢生的嚮往。所以二話不說，馬上就決定下訂。

就這樣一路走過了許多石板路，顛簸搖晃的車程，抵達了最重要的入口。由於恐攻頻傳，下車後的安檢反覆，還有周圍的服務人員及傭兵巡邏，深怕有所閃失。而我們戴上耳機，由一位台灣至法國學畫後定居的導遊進行導覽。其實，一路上都心不在焉，與其說那樣，還不如說再期待最看到的藝術品，我們一步步逼近。

穿過了一間又一間的展覽廳，終於到了人最多的地方，映入眼簾，就像我們所做的功課一樣，《蒙娜麗莎的微笑》並沒有想像中的大幅，但院方很貼心的讓眾人可以靠近拍照與攝影，只見眾人都再找最好的角度留影，珍惜與它的共處時光。

而我與妻子，僅是請團友拍了一張照片，就靜靜地站在原地觀賞畫作，把旁人都視若無睹，好像眼前只有這幅畫一樣。而我們都流下感動的淚水，覺得很值得。

導遊僅給我們幾分鐘的時間，而時間到了，我們也只能被迫離開。離開時，突然想起作家丹布朗所寫的《達文西密碼》，幾百年來，究竟這幅畫的密碼是什麼？那背後的微笑又是什麼寓意？這些年來，有許許多多的看法，都各自有道理。

走出羅浮宮大門，妻子對我說，終於完成一個小時候的心願，這趟旅程她很开心。望著她的笑顏，我突然想起在每個角度都能微笑的蒙娜麗莎，內心感到幸福。





